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Costante universale dei gas: R = 8.31 J K − 1 mol – 1 = 1.987 cal K − 1 mol – 1 ,   1atm = 101325 Pa 

ε0 = 8,85 x 10-12 C2/(Nm
2),            µ0 = 4π  x 10-7 (Tm)/A . 

 

1. Un lungo filo rettilineo percorso da una corrente costante si trova nel piano di una 
spira conduttrice rettangolare come in figura (la freccia indica il verso della 
corrente). Il filo si sposta verso la spira con velocità costante. Dire se la corrente 
nella spira:  
a. È nulla. b. Circola in verso orario. c.  Circola in verso antiorario. 
d. Orario a destra e antiorario a sinistra. e.  Orario a sinistra e antiorario 

a destra. 
Il campo B entra nella pagina, il flusso aumenta, quindi la corrente è antioraria (c). 

2. Si consideri un filo rettilineo sul quale circola una corrente i entrante nella 
pagina, circondato da un percorso come quello disegnato in figura, 
composto da un semicerchio di raggio R (il filo è al centro) e da una parte 
irregolare. Esprimere la circuitazione del campo magnetico B prodotto dal 
filo, lungo il percorso irregolare da a a b nel verso indicato dalla freccia. 
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3. Due macchine di Carnot (macchina A e macchina B) lavorano tra due temperature T1 (più alta) e 
T2 (più bassa). Per le temperature basse vale la relazione T2B = 5T2A, mentre la differenza di 
temperatura ∆T fra i due termostati è la stessa per entrambe (∆T = T1A – T2A = T1B – T2B). 
Dire se i rendimenti delle due macchine: 
a. Sono uguali.  . .
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4. Si consideri un cilindro molto lungo, di raggio R, carico all’interno con una densità di carica 

data dall’espressione ( )0 1 r Rρ ρ= −   , dove 0ρ è una costante positiva ed r è la distanza 

dall’asse del cilindro. 
a. A quale distanza dall’asse il campo elettrico raggiunge il valore massimo? 
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b. Quanto vale questo campo elettrico massimo? 
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5. Un campo elettrico ha la forma ˆE Ayi=
�

con A costante, definito rispetto 
alla terna di assi cartesiani ortogonali in figura (asse z perpendicolare al 
foglio). Lo stesso spazio è interessato da un campo magnetico 

( ) ˆB B t k=
�

spazialmente uniforme e variabile nel tempo. 

a. Calcolare la circuitazione di E
�

lungo la curva C rappresentata in figura. 
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b. Calcolare B(t), assumendo che i due campi, elettrico e magnetico, siano interdipendenti. 
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c. Verificare tale interdipendenza, con un metodo diverso da quello del punto precedente. 
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d. Da quanto esposto è possibile stabilire che il campo elettrico dato è dovuto solo alla 
variazione del campo magnetico? Motivare la risposta. 
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6. Un recipiente adiabatico è diviso da un setto diatermico in due parti A e B aventi volumi VA = 

22.4 l e VB = 44.8 l. Sapendo che le due parti contengono un gas perfetto biatomico negli stati 
pA = 6 atm, TA = 273 K e pB = 3 atm, TB = 546 K, calcolare: 
a. La temperatura Tf del gas all’equilibrio. 
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b. Le pressioni finali dei due gas. 
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c. La variazione di entropia totale di tutto il gas. 
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